

今日关注

随着“双十一”大幕开启，线上线下共掀消费热潮。今年的“购物车”里，家用电器成为“显眼包”，高居各大平台销售额排名榜首。

家电销售领跑“双十一” 以旧换新撬动力凸显

□新华社记者 邹多为 胡旭 丁乐



直击“双十一”

▲11月11日，浙江省湖州市长兴县物流园区一家快递企业，全自动分拣流水线高速运转，快递包裹经过智能扫描后自动分拣。“双十一”高峰来临，全国各地生产企业备足货源，电商、物流等相关的企业开足马力，加班加点，一片繁忙。 新华社发

A 优惠叠加，市场热度攀升

这两天，广州市民邓女士带着父亲到京东线下店凑了个“热闹”：“家里的电视机用了很久，其实将就对付一下也能继续用，但看到国家以旧换新的补贴叠加‘双十一’补贴双重优惠，一共可以省下差不多2000元，立马‘下单’，老人开心得不行。”

和邓女士有着同样想法的消费者不在少数。广州京东MALL副店长蔡先生告诉记者：“自新一轮以旧换新启动以来，线下门店客流逐步提升，以旧换新订单增长明显。尤其是进入11月，客流量是前几个月的两倍左右。”

目前，超20个省份家电换新活动陆续在京东上线，覆盖8500多款家电产品；天猫与上千家品牌联合投入60亿元，通过发放品类券、品牌官方让利等方式，部分家电商品价格降至5.5折；快手启动以旧换新专项，联合上百个商家对家电类投入10亿元换新补贴……

真金白银的诚意，有效提升家电市场的热度。多方统计数据表示，截至11月8日，共有2025.7万名消费者购买8大类家电产品3045.8万台，带动销售1377.9亿元；截至10月30日，在2024年“双十一”全网累计销售额中，家用电器以1324亿元高居榜首，占据15.7%的市场份额。

对于以旧换新政策效果，有外国媒体用“大获成功”予以评价。彭博社日前在报道中表示，中国政府旨在刺激消费的以旧换新政策，不仅带动家用电器销量飙升，还促使投资者纷纷买入家电生产商的股票，包括美的和海尔在内的中国家电制造商的股票表现优于全球同行。

B 落地显效，消费潜能激发

消费的“热”，背后是政策的“进”。

今年3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，对“两新”工作作出全面部署；7月，国家发展改革委、财政部明确要统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金，加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新；8月，商务部等四部门明确各地自主确定补贴“8+N”类家电品种，每件最高补贴2000元……

在中央政策引导与支持的基础上，各地不断创新举措——四川、上海、湖北等地对补贴品类进行扩容，新增洗碗机、蒸烤箱、空气净化器等产品；浙江、安徽、河南等地将大部分家装厨卫和居家适老化改造产品纳入补贴政策范围……目前，31个省（区、市）和新疆生产建设兵团均已启动家电以旧换新加力支持政策，持续释放内需市场潜力。

一线城市用好房地产市场调控自主权，因城施策调整住房限购政策；组织上海、北京、广州、天津、重庆联动举办中国国际消费中心城市精品消费月，持续组织开展以旧换新供需对接……最近一段时间，以旧换新再迎政策“红包”。

存量+增量政策“双轮驱动”，特别是下调首付，取消商品住房限购、限价，加大购房补贴等措施释放楼市利好，将对第四季度的家电消费产生积极影响。

中国社会科学院财经战略研究院研究员依绍华表示，一方面，房贷压力的减轻使得消费者在购置家电等大额消费时有了更加充裕的资金支持，原本打算偿还高额房贷利息的部分资金如今可以投入到家电消费中，提高家电消费的预算；另一方面，以旧换新政策的补贴优惠又进一步降低了购买家电的成本，从而提高消费者的购买意愿和消费能力。

C 乘势而上，产业转型向“新”

走进位于四川绵阳的长虹智慧显示工厂，18条“5G+工业互联网”超高清电视生产线全部满负荷生产，每条生产线同时生产6种不同产品，一天可实现1100个不同产品的生产，交付周期仅10.86天。

“本轮换新，消费者更看重节能、智能、健康、舒适的产品体验，也显示出对美好生活品质的追求。”四川长虹企业策划部部长徐明发说，公司在政府补贴基础上加码了企业补贴，同时还从研发、生产及服务、回收等全流程进行支撑，用丰富的创新产品矩阵满足消费者多样化需求。

连接供需两端，既惠企又利民、既利当前又利长远，大规模设备更新和消费品以旧换新意义重大。

西南财经大学消费经济研究中心副主任叶胥认为，家电以旧换新政策持续发力，不仅可以直接繁荣终端市场销售、提高千家万户的生活品质，还可通过经济大循环带动生产端转型升级，有利于整个行业攀升更高价值链。

针对食材保鲜期短的痛点，海尔冰箱开发了全空间保鲜技术；针对内筒藏污、衣物清洗不干净等问题，美的洗衣机创新采用无孔除菌洗2.0技术……

海尔智家相关负责人表示，瞄准置换需求，推动以旧换新向好向快落地，有助于企业持续深耕原创科技、绿色科技及智慧科技，以优质供给激活存量市场，形成更新换代规模效应。 新华社北京11月10日电



换季咳嗽不止？试试这样做

保持空气湿润

干燥和寒冷的环境都可能刺激呼吸道，使咳嗽更频繁。咳嗽的人可适当使用加湿器或进行蒸汽吸入，以减少呼吸道刺激、缓解咳嗽。外出时，咳嗽的人应佩戴好口罩，避免室外寒冷、干燥的空气直接进入鼻子

多喝温水

多喝温水有助于稀释痰液，缓解咽喉不适。充足的水分摄入有助于防止免疫系统释放过多的组胺，从而减少呼吸道肿胀和黏液产生

服用蜂蜜

蜂蜜具有润喉和轻微镇咳的作用

调整睡姿

咳嗽的人在睡觉时，可以垫高枕头，使呼吸道保持倾斜状态，避免黏液在呼吸道积聚

长时间咳嗽应到正规医院进行影像和呼吸专科检查，经诊断明确病因后治疗

资料来源：健康中国 新华社发（王威 制图）

◆ 货运航天飞机“昊龙”全面开展工程研制

中国航空工业集团副总经理张继超11日表示，我国自主设计研制的货运航天飞机“昊龙”已完成方案设计，正全面开展工程研制，力争早日实现首次空间站货物运输任务。

◆ 今年前10个月我国人民币贷款增加16.52万亿元

中国人民银行11日发布的金融统计数据报告显示，今年前10个月我国人民币贷款增加16.52万亿元，其中企业（事）业单位贷款增加13.59万亿元。

◆ 俄乌分别遭大规模无人机袭击 莫斯科3座机场一度实施航空管制

乌克兰空军10日说，9日晚至10日凌晨，俄罗斯军方对乌克兰多地发动大规模无人机袭击。与此同时，俄防空系统10日击落多架乌克兰无人机，位于莫斯科的3座机场一度实施航空管制。

◆ 以色列首次承认制造了黎巴嫩通信设备爆炸事件

据以色列媒体10日报道，以总理内塔尼亚胡在当天召开的内阁会议上首次承认针对黎巴嫩真主党成员制造了通信设备爆炸事件。

◆ 石破茂当选日本第103任首相

日本自民党总裁石破茂11日在国会众议院和参议院首相指名选举中均胜出，当选日本第103任首相。

◆ 日本海上自卫队起火扫雷艇扫雷艇倾覆

日本海上自卫队一艘扫雷艇10日上午在福冈县近海起火后，于11日凌晨倾覆，目前仍有1名艇上人员下落不明。

◆ 古巴东南部近海海域发生6.7级地震

古巴东南部近海海域10日发生6.7级地震。目前该国格拉玛省部分地区报告了财产损失，尚无人员伤亡报告。

◆ 也门胡塞武装称向以色列发射高超音速导弹

也门胡塞武装11日说，该武装当日向以色列发射高超音速导弹，此次袭击的目标是位于以色列雅法东南的纳哈尔·索雷克军事基地。

◆ 美国亚拉巴马州一大学发生枪击事件

美国东南部亚拉巴马州塔斯基吉大学10日凌晨发生枪击事件，造成一人死亡，多人受伤。校方发表声明说，死者不是该校学生，但伤者包括数名在校学生。

◆ 研究：每天仅少量锻炼就可能有助降低血压

从澳大利亚悉尼大学和英国伦敦大学学院研究人员开展的一项新研究显示，每天仅增加少量体育锻炼，如跑步、骑车或爬楼梯等，就可能有助降低血压。 均据新华社

一箭15星！力箭一号遥五运载火箭发射成功



▲11月11日12时03分，力箭一号遥五运载火箭在东风商业航天新试验区发射升空，将搭载的试验二十六号A、B、C星，吉林一号高分05B星、平台02A03星、云遥一号31星-36星，西光壹号04星、05星，阿曼智能遥感卫星一号，天雁24星共15颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。新华社发

“熊猫专列”上新 各项功能提质升级



▲这是“熊猫专列·成都号”上的包厢与走廊（11月10日摄）。11月10日，第三代“熊猫专列”——“熊猫专列·成都号”，在成都市安靖站亮相。“熊猫专列”是中国铁路成都局集团有限公司运营精品旅游列车。“熊猫专列·成都号”具有大量天府文化元素，包含品质美食生活空间、开放式休闲空间等，包房采用超静音设计，配备智能家居系统、独立冰箱等设备，既保证了私密性，又兼顾了舒适度，计划于2025年投入运营。 新华社记者 刘坤 摄

比利时：民众依依惜别大熊猫



▲11月10日，在位于比利时布吕莱特的天堂动物园，人们拍摄大熊猫“天宝”。当日，许多民众来到比利时天堂动物园，同即将返回中国的3只旅比大熊猫“天宝”“宝弟”和“宝妹”依依惜别。11日，“天宝”“宝弟”和“宝妹”进入隔离阶段，为12月10日返回中国做准备。 新华社记者 赵丁喆 摄

美国东北部多州山火肆虐



▲这是11月9日在美国纽约州与新泽西州交界地区拍摄的山火。受天气异常干燥和大风等因素影响，美国东北部多个州近日爆发山火和林地火，在部分地区威胁到人身和财产安全，并带来大气污染。 新华社发

国内国际简讯

图说天下